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- ¢) Skizzieren und berechnen Sie IL(t) fiir
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Name: ...... teeterrasaenas tissssnsennn Ceresses Matr.-Nr., ...... cetesasnas eee
Aufgabe 1  Zum Zeitpunkt t=0 ist IL = M mA. i éVI
a) Man skizziere und berechne I, (t) mit I; ‘ I
fiktivem Endwert. Unter welcher Be- L N7
dingung fiir ID gilt der Verlauf? )XT .
b) Zu welchem Zeitpunkt t; schaltet die . 1=0 I.R

Diode um?

1‘ 400owl? k=352
t> t1

=19V 01H
MaBstab: 1 ms = 10 Kdstchen ‘ L=
A
~ Aufgabe 2 Man realisiere nebenstehende Kennlinie 2L, "‘fj
(i,) schrittweise mit idealen Dioden und :
trage in alle. Teilschaltungen und Teilkennlinien H—
die Strom- und Spannungspf611e ein. - U, U
- A o
Aufgabe 3  Der Widerstand R_ soll R e W ., v ‘
an die Schaltungxange- 53& 039 1m H Rye 1237 szn
pafit werden, o SZl’ L (!_(_9_9_1 _’T
a) Wie grop ist R_ zu wdhlen, und Ega ' 5V ! -t I
welche Leistung P, setzt R um? ‘5 _40 []-40-57- —= Uy %Ii“l 1]:-025&
b) Wie groB ist dann UD‘? 0,2R T/ t -
Diode » U=2V, v;. 232, Up=~SV) =52
Aufgabe 4 Der nebenstehende Transforma-
- . tor habe keinen StreufluB, und et
C) fiir das Material moge B ~ H gelten. LW LT pe Aur A=
" Bej ausgangsse1t1gem Leerlauf kann man die - ! Q ;° ;
\ Ausgangsspannung in der Form > ,;‘f'"“> N, ]t:!t N.?, ] {
' uy(t) = M ﬂll P | ot
T : ; qu ?
schreiben, wobe1 M durch den magnetischen ot I

Kreis bestimmt ist. Be

Sie fiir gege-
benes Nl’2 und Rm=

t?chnen
vorzeichen =

HoUr A
richtig diesen Faktor M.

@Qtdﬂdtmﬂz H &,u/rée‘l[flcé /

Aufgaben ohne eindeutigen Losungsweg werden

nicht gewertet!
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Grundlagen der Elektrotechnik 1. Klausur 1N/SS51982 3.6.1982

Name: uo.oo.-. ----------------- PR AR AN NN RN ] Matro_Nro: RN R RN

a) Zeichnen Sie fiir d1e versch1edenen leit-

(Druckschr1ft)

Hilfsmittel: 1 Blatt DIN A 4 Formelsammlung, Rechner Zeit : 90 min
Aufg.steller: Prof, Dr., Timmermann

Aufgabe 1;‘ Gesucht ist der Spannungs-
verlauf U (t) mit U“kO)-=

bereiche -Ersatzschaltbilder bis hin zu

Ersatzzweipolen und geben Sie die Giiltig- '

keitsbereiche an.. []EL=1K;L
b) Berechnen Sie abschnittsweise U_(t) und I%‘ ]

bestimmen Sie den Umscha1tze1tpﬁnkt. t, 2C i s

(rechnen Sie ggf. mit t’=tet,). A o

¢c) Fiir t’>0 5011 Uc(t ) bis zum Endwert nur noch um 0,1 V ansteigen; wie sind I F

und C ‘Flir t, = 17us zu wéhlen?
d) Skizzieren S1e den Veriauf U (t) (maBstablich nicht sinnvoll!)

= 9,5 V3 Up = 0,5 V5. rF -1 9, Fragen a) und b) allgemein behandeln!
Aufgabe 2 - Bestimmen Sie die R T| Eweipol
Spannung aqrc : Ry

a) auf graphische Weise ' YT ‘
b} rechnerisch, indem Sie die Un Qi | —amR /’?DV u

Knickkennlinie realisieren. 9 | _

R,=SOKX ; R,= 460K ; Ty owrm!? C= 4qu

Auf | Ja W
Aufgabe 3 o Sr"reufc[c[=0 Z\bj-(ma/er' :
a) Berechnen Sie allgemein durch Auf- ' '
integration den Widerstand R zw1schen 7 .
1 und 2 fiir 12 , _ un:I _ 4
=¥ = = T o 7% | '
1)3C =% = const. 2) o 350 r-o/r' . !ﬂ:&t"“
- mit r, = Parameter T \
b} D1e Anordnung nach a)y 1) w1rd auf U, auf- ) A
geladen und entlddt sich nach Abtrennung \ IQDJV/
von der Quelle selbststindig. Nach welcher N .
Zeit betrdgt die Spannung noch Ug/e? RN . —
co = 8,85 pF/ms e =25 L=10m r =0,5m r,=1mag = 10723 = 150°

c) Berechnen ind skizz1eren Sie fir eine Stromstdrke I = 1 nA den Verlauf E(r) des
elektrischen Feldes.

d} Berechnen Sie durch Integration die Spannung Ujo.

e) Vergleichen Sie den Widerstand Uy5/1 nach d) m'if‘R12 nach a) 1}.
N . s o T e

Hinweis: Eine Losung mit fertigen Formeln fiir Widerstand oder Kapazitat aus
der Formelsammlung erhdlt 0 Punkte.
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2 Blatt DIN A4 Formel-
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 Name:

.
‘15;5 Aufgabe 3 Die Leiterschleife wird mit

LR R R I R ()

Matr.-Nr.

t). Behandeln

Aufgabe 1 Man berechne U,(
g allgemein und

Sie alle Punkt
zahlemmdBig.

a) Bestimmen Sie bei A,B den Ersatzzweipol ..” |
nach links, wie er ab t > 0 zundchst
giiltig ist.

b) Unter welcher Bedingung gilt der Ersatz-
zweipol nach a) o

c) Man bestimme U,(t) unter obiger Bedingung.

d) Wann schaltet gie Diode?

e) Bestimmen Sie den weiteren Verlauf Uz(t),
und skizzieren Sie die Funktion ab t™> 0
im gesamten Bereich. Heben Sie die charakte~
ristischen Merkmale hervor,
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Aufgabe 2 Zu bestimmen ist Uz(t).

a) Zeichnen Sie das magnetische Ersatzschalt-

bild, und berechnen Sie allgemein den FluB
durch Spule 2.als Funktion von Nl,Il(t) und

8lrechnen Sie vorzeichenrichtig die Spannung
U,(t} firU_ > 0, wobei das Vorzeichen aus d
‘ L%nzschen Rggel abzuleiten ist, als Funktion
~.von N 2,I (t) und R .. ,
c). Bestimmén $ie bei A,B die Induktivitit nach
rechis: und dann allgemein und zahlenmdRig I
fﬁr-Uo =10V, R =10 9,.N1 = 10, N, = 20
und RY = 106 A/vE,

b)

1

a

=0
g

8
Up

4
Rol ]t
er

(t)

gph‘“h&

/

"__,..—.-.-@
=
A

0

>
—0

*ieuff

?% eﬂuég%iﬁté

2 sei gegeben,
1l

d) wie'9963 istruz(t) fir obige Zahlenwerte?
der Geschwindigkeit v radial
vom Leiter weggezegen.

/j

a) Man bestinme die FluBdnderungen de¢ X'L
an den Kanten 1 und 2 und die resu*tge-
rende FIuBinderung d¢ in der Schleife
als Funktion von x mit a,b,I_ als
Parameter, °

b) Welche Spannung U{x) wird allgemein
induziert, und wie ist das Vorzeichen?

c) Bestinmen Sie U an der Stelle x = 10 cm

fir
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10 em/s..
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20 cm, b = 10 cm, I_ = 1000 A und (iikzubfkfdﬁf);

Aufgabe 4+ a) Fiir welchen. Wert I

der Quelle I maxifal?

b) Skizzieren Sie den Verl8uf der Leistung nach a) als Funktion

von I, und geben Sie den
c) Die MSxima]Teistung von I
U, ewibt sich bei R = 108

Maximalwert an.(al

 und Il = 1A?

ist allgemein die Leistung

1gemein)

sol1 1 W betragen. Welche Spannung

|
]




